

杰出的“小人物”同样令人尊重

小小体彩人会搞“大事情”



■钟俏

在全国各地，由体彩从业者自发成立的民间公益组织层出不穷，成为了我国公益事业发展中的重要补充。这些自发成立的公益组织，在为社会传递温暖、输送正能量的同时，也让人们不禁赞叹，这些“小小体彩人”真是会搞“公益大事情”啊！

近日，多家媒体陆续报道了一个又一个“2020体彩追梦人”荣誉获得者的先进事迹。这一群体中，在践行责任、筑梦前行的过程中勇于搞、善于搞、乐于搞“公益大事情”的“小小体彩人”，为数不少，令人印象深刻。

在“小小体彩人”搞起来的一桩又一桩“大事情”中，自发组织成立公益性组织，是比较常见的一个“姿势”。

比如，有“互助联盟”。在乌鲁木齐，体彩实体店代销者樊新刚于2016年由一家三人共同发起成立了新疆体彩代销者互助联盟。五年间，互助联盟已经成为新疆公益道路上一股不可或缺的体彩力量。加入互助联盟的志愿者们从事的服务类型十分广泛，包括慰问军烈家属、关注智障和脑瘫儿童、抗击疫情等。他们还定下了每年至少参与两场活动的目标，实现志愿服务常态化。2021年4月，樊新刚荣膺“2020体彩追梦人”，为自己的体彩从业生涯赢得了一项“大荣誉”。

比如，有“敬老协会”。在河南新乡，长垣县丁栾镇体彩代销者马建强于2017年组织成立了“长垣县丁栾镇爱心敬老协会”。这家协会成立以来参与人数不断增多，影响越来越大，2018年更名为“长垣县爱心敬老协会”，捐助范围和受助对象也不断扩大。2017年至2020年，这个由体彩代销者牵头

组织的爱心敬老协会一共帮助孤寡老人及困难家庭1000多户。

比如，有“公益协会”。在贵州省黔东南州，丹寨县体彩代销者徐富丽自发组建了一个公益协会。2020年疫情期间，当得知丹寨县排调镇疫情防控一线人员取消休假、24小时坚守防疫检测点、力保疫情不扩散的消息后，备受感动和鼓舞的徐富丽迅速在公益协会发出募捐倡议书，随后用捐赠资金为防疫检测人员送去机制炭、方便面、八宝粥、矿泉水等物资，为抗击疫情送上了来自体彩的温暖。

比如，有“体彩乐善团”。在河南郑州，第31009体彩店业主邵环是一名远近闻名的公益达人，她的体彩店门口挂着“爱心衣服，免费自选”的牌子，私家车上贴着“邵妈妈顺风车”的标识，她多次组织参加贫困学校物资捐助、困难家庭帮扶等公益活动。每次参加完公益活动，邵环都会在朋友圈分享“公益手记”，吸引很多同行不断加入公益队伍。去年中秋节期间，邵环和其他55名体彩代销者在当地体彩中心组织成立了“郑西体彩乐善团”并被推举为团长。在首次公益活动中，“乐善团”就为143户低保户和20位孤寡老人送去了米面油等慰问品。邵环说，“我们希望通过‘乐善团’把有责任感、有公益心的代销者聚在一起，将体彩公益属性广泛传播。”

值点赞的是，各地体彩人搞起来的很多“公益大事情”，都不是“一锤子买卖”，而是形成了常态化。比如，在湖北襄阳，当地体彩代销者每年一到年底，都要自发搞一件“大事情”——致力于关爱弱势群体的“春节慰问活动”。相关报道有这样的说法：“关爱弱势群体，襄阳体彩人一直在行动，春节慰问也因此成为很多襄阳体彩代销者的年终必修课”。

去年1月11日，“2019体彩追梦人”荣誉获得者、襄阳体彩代销者李齐心等代销者组成“李三彩乐吧，年货送到家”行动小组，为12户居民捐赠爱心年货和新年祝福。14日，襄阳另一名体彩代销者陈振兴也带领本店销售员，开展了对当地困难群众自发慰问活动。

有人也许会问，体彩从业者想搞一搞“公益大事情”，想为社会作贡献，一定要成立什么“联盟”“协会”或“组团”吗？当然未必。事实上，只要心中有公益，真心作公益，方式方法并不重要，哪怕你只是建立了一个为他人服务的微信群，也会显得“卓尔不群”。

比如河南济南的这位体彩人。2020年初，新冠肺炎疫情出现后，河南济源体彩专管员姚东升第一时间组建了一个微信群，把自己负责的40个体彩实体店代销者都拉到了群里。他为什么要建立这个微信群？

“一开始是为了掌握大家的健康状况，每天大家都在群里报各自的身体状况。在群里大家共享一些防疫通知及其他相关信息。”姚东升介绍，此后有几位代销者提出组建公益小队，要为抗击疫情做些实实在在的事情。后来，体彩代销者们不断自发捐款采购物资，捐赠给抗疫执勤点，姚东升与他的很多同事也参与其中。2020年二三月间，姚东升从疫情防控形势逐渐向好的趋势中，敏锐地捕捉到了体彩复市的可能性，便提出倡议把剩余资金用于防疫物资采购，发放给体彩实体店。

我们发现，不论是姚东升最初建立微信群，还是之后有人提出组建公益小队，不论是专管员，还是代销者，不论是抗疫初期，还是抗疫形势向好的时期——这些体彩人都把抗击疫情当作了心中的头

等大事。为了这件大事情，他们倾注了一个又一个小小的身形和心愿，让每个“小人物”的凡人善举汇聚成巨大的公益力量，感动、温暖、帮助越来越多的人。

一提到“杰出”“伟大”这样的词汇，很多人首先想到的往往是政治领袖、商界精英、科学巨匠、文坛泰斗、体育冠军等名人名将。令人欣喜的是，近年来，另外一种“杰出”和“伟大”在体育彩票领域备受

关注，甚至屡屡“走红”并不断赢得荣誉与褒奖。这一类人，就是在2019年和2020年连续两届年度评选中荣膺“体彩追梦人”称号的众多体彩从业者。他们默默无闻，看似很“小”，但他们拥有可贵的敬业素质、道德情操、公益精神，其成绩和境界很“大”。

平凡而不凡的“小小体彩人”，会搞“公益大事情”。杰出的“小人物”，同样令人尊重。

链接

“体彩樊哥”的公益故事

2016年，乌鲁木齐代销者樊新刚一家三人共同发起成立了新疆体彩代销者互助联盟。五年间，他们已经成为新疆公益道路上一股不可或缺的体彩力量。

团队成立初期，只有他、儿子及弟弟三人，许多购彩者到店购彩之余，都会听他讲述公益团队的事情。在志愿者团队里，大家都称樊新刚为“体彩樊哥”。渐渐地，樊哥作公益的名声越来越大，不少代销者也积极加入进来。

五年来，志愿者团队从事的服务类型广泛，包括慰问军烈家属、关注智障和脑瘫儿童、抗击疫情等。他们还定下了每年至少参与两场活动的目标，实现志愿服务常态化。

2020年春节前，樊新刚一行专门为福利院智障儿童发起了一场募捐活动。当地体彩代销者们短时间内筹集4000元爱心款并购置了26件棉衣。当大家把棉衣交到受助者手中，孩子们露出天真的笑容，让樊新刚和所有志愿者为之动容。一位志愿者说：“今天我带着女儿来参加公益活动，就是想让她从小就知道爱、懂得



爱，感受大爱的温暖。”

抗击新冠肺炎疫情期间，“体彩樊哥”和团队志愿者们积极响应号召，主动为社区提供送菜服务。每天11点，志愿者的四台爱心车辆集中停在蔬菜店门口，把打包好的蔬菜按照标注统一配送，并将居民的生活垃圾带至楼下垃圾点。

2021年4月，樊新刚获得“2020体彩追梦人”称号，收获了荣誉。（综合）

猜中英意决战 多票揽奖4440元

今天，我们一共晒出五组中奖票，分别出自三家体彩实体店，包括一组全国联网单场竞猜（竞彩）足球名次游戏投注单、一张竞彩足球混合过关单4串5倍投票和一张竞彩足球混合过关4串5倍投票和一张竞彩篮球让分胜负2串1投注单。这其中，一位玩家出手竞彩欧洲杯冠军竞猜游戏，一人多票揽奖4440元。

●图1是全国联网单场竞猜（竞彩）足球名次游戏投注单，一人多票中奖4440元，出自第37120体彩店。如图所示，这位玩家投注的是竞彩名次游戏中的冠军竞猜，单票投注50倍，一共出手20张票。根据相关规则，冠军竞猜只需选择打入欧洲杯冠军决赛的两支球队名称即可，无需考虑谁是冠军谁是亚军。这位购彩者投注的是英格兰和意大利进入决赛，准确猜中了实际的冠军对决球队。

7月8日凌晨，随着英格兰

队在半决赛中淘汰丹麦队，欧洲杯冠军球队产生，竞彩名次冠军游戏随后也开始进入兑奖期。从票面上不难看出，这位玩家在投注时，英格兰和意大利的冠军组合投注的相对应竞彩奖金值为2.22。最终，这位彩友单票命中222元，20张票总揽4440元。

●图2竞彩足球比分单关倍投票，中奖2800元，出自第49205体彩店。从票面上看，这位购彩者选择的单场游戏第21063期对阵中于7月8日进行的欧冠联赛萨格勒布迪纳摩对阵瓦路尔的比赛，选择3比1、3比2、2比2一共三个比分结果，进行50倍投注。

实战中，萨格勒布迪纳摩以3比2战胜瓦路尔，送上了28倍的奖金指数。最终，这位购彩者如愿猜中比分，单票中奖2800元。

●图3和图4都是竞彩足球混合过关4串5的倍投票，一人双票擒奖1063元，出自第33004体彩店。这位购彩者选择竞彩足



图1



图2



图3



图4



图5

球对阵中于7月7日进行的4场比赛进行串关，单票投注50倍，一共出手两张票：其中一张投注5倍，另一张投注10倍，全部单选：第1关是欧洲杯意大利对阵西班牙，单选平，奖金值为3.05；第2关是巴甲的桑托斯对阵巴拉纳竞技（主队让1球），单选平，奖金值为3.75；第3关是美洲杯的哥伦比亚对阵阿根廷，单选平，奖金值为3.10；第4关是欧冠的卢卢日对阵巴尼亚卢卡战士，单选平，奖金值为6.20。

实战中，上述四场比赛分别踢成1比1、2比1、1比1、3比1（均指90分钟内结果）。最终，这位玩

家猜错了最后一关的彩果，猜对了前三关彩果，但由于采用了可容错式的4串5投注，还是命中了1注3串1。开奖后，5倍投注的票中奖354元，10倍投注的票中奖709元，双票总揽1063元。

●图5是竞彩篮球让分胜负2串1倍投票，一人多票中奖1176元，出自第36262体彩店。这位玩家选择5月28日竞彩篮球赛程中的2场美职篮赛事进行串关，单票投注50倍，一共出手四张票，全部单选：第1关是菲尼克斯太阳对阵洛杉矶湖人（主队让6.5分），单选胜，奖金值为1.68；第2关是丹佛掘金对阵波

特兰开拓者（主队让3.5分），单选负，奖金值为1.75。

在单场游戏的购彩群体中，玩竞彩足球的爱好者明显多于玩竞彩篮球的，这也使得竞彩足球投注规则更被大多数人所熟知。在此，我们需要提醒购彩者、特别是竞彩篮球的新手玩家注意的是，在竞彩篮球投注单中，主客场球队的对阵排序是与竞彩足球截然相反的，是主队在后、客队在前。实战中，以上两场比赛分别打成95比109和120比115，相对应彩果被这位购彩者全部命中，单票中奖294元，四张票共揽1176元。

■马丁 / 文并图